

新时代新征程新伟业

——江淮记者走基层

二十大精神在基层·火热发展看一线

编者按：

根据“新时代新征程新伟业——江淮记者走基层”大型主题采访活动安排，今日起，本报开设“新时代新征程新伟业——江淮记者走基层”专栏，专栏下开设“二十大精神在基层·火热发展看一线”子栏目，记者将进城乡社区、进机关、进企事业单位、进校园、进各类新经济组织和新社会组织，展示广大干部群众学习宣传贯彻党的二十大精神生动实践的生动实践。



打造“放心家政”，有效满足了市民对家政服务的需求。全媒体记者 赵瑞瑞 摄

构建多重制度保障 兜牢群众健康底线

“我要安心治疗，还要看着儿子娶媳妇，帮忙带孙子……”昨日，记者见到癌症患者刘玲（化名）时，她看起来精神状态良好，言语中对未来充满了希望。

“以前去看病，交钱的时候觉得非常‘心疼’，现在交费配药，心里轻松了许多。”刘玲一边说一边掏出最近在中国科学技术大学附属第一医院看病的药费单：总金额11002.20元，基本医疗保险支出7402元，大病保险基金支出1815元，医疗救助基金支出820元。医保基金支付总额10037元，个人支付965元。“自己只付了不到1000元。”

今年25岁的刘玲2018年确诊患上了乳腺癌，当年做了手术，自费部分的大头是一种靶向药；2020年转移到了肺部，这几年都是采取靶向药加化疗的方式进行治疗，家里常年备着靶向药。在没有参加医保的时候，每月自费支付近1万元。

刘玲一家五口。早年间，夫妻二人在广州打工，后来带着积攒下来的10万多元回到蜀山区南七街道老家，没想到第二年就查出恶性肿瘤。由于没有续上医保，加上手术，积蓄见了底。刘玲说：“生病后就不能工作了，丈夫固定工资每月到手4000多元，公婆拿着不到1000元的城乡居民基本养老金，一家人收入远远不够靶向药费用，生活捉襟见肘。”

了解到这一情况后，南七街道工作人员上门介绍医保政策，刘玲选择以灵活就业人员形式参加职工医保，并在2020年5月办下了低保，随后在医院办理了门诊特病的认定。

正是合肥市保障困难群众医疗的多重政策，让群众看病付得更少，报销补得更多，获得感更高。在完善居民医保政策方面，合肥在全省率先完成城乡居民基本医疗保险政策整合，统一了居民基本医保、大病保险和医疗救助政策，创新设置居民大额普通门诊制度，稳步提高城乡居民医保待遇；在国家谈判药品纳入“双通道”供应方面，全市先后两批公开遴选25家定点零售药店纳入医保联网结算，减轻参保患者购药难、负担重的痛点；在推动集采政策落地上，在全省率先开展未过评药品集中带量采购，14种中选药品实现大幅降价，平均降幅67%，最高降幅96%，年节约采购资金1.2亿元，有效减轻群众医药费用负担。



在合肥市儿童福利院，老师带着残障儿童做康复训练。全媒体记者 勇 摄

“针对辖区16至55周岁各类残疾人的实际就业需求，智爱阳光家园推出了插花、手工串珠和手工编织等工作岗位，并向残疾人学员提供交通、培训补贴等福利，为他们购买人身意外伤害险。”包河区残联就业所负责人介绍，残疾人加工制作的产品，除去原料成本，所得利润均按计件量分给学员个人。

在这里，智力和精神残疾人，可以由一位监护人陪同学习工作。此举既解决了智力和精神残疾人的看护问题，也能为其家庭增加收入。

二宝（化名）是智爱阳光家园第一批入职学员，患有唐氏综合征。得知智爱阳光家园开园，二宝的母亲尝试给他报了名，没想到才来几天，他就爱上了这里，每天吃过早饭就拿着工作包要来上班。

二宝不但工作认真，而且乐于助人，学会了与他人友好相处。每次吃完午饭，热心的他会主动把坐着轮椅的刘娟、刘必娣等学员推到电梯里，送回工位。二宝的变化，令他的家人感到欣喜。

“辅助性就业让残疾人走出狭小封闭空间，帮助他们学习劳动技能，提升融入社会的能力。”包河区残联理事长沈国清说。

党的二十大报告提出，完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系，促进残疾人事业全面发展。

今年以来，合肥市不断完善残疾人保障政策和服务体系，投入超5亿元，加快改善残疾人就业、居住、社会保障环境。

实现稳定就业是广大残疾人的迫切愿望。2022年，合肥市投入财政资金2700多万元，惠及残疾人1500余名。开展残疾人职业教育和技能培训，促进灵活就业、自主创业。同时，进一步发挥残疾人就业创业基地、残疾人扶贫基地、种植养殖大户等载体的就近吸纳就业和示范带动作用，为公益性岗位安置、福利企业集中安置、辅助机构就业等政策性安置就业做好保障。

“下一步，我们将继续做好残疾人的各项服务，并不断创新、丰富服务方式及内容，努力让他们的生活过得开心、舒心。”市残联相关负责人表示，要全面深入学习贯彻党的二十大精神，积极推动残疾人事业全面发展。